

“组合拳”激发历史经典产业活力

截至目前,全市历史经典产业产值超100亿元,带动就业3万余人

记者 邵鼎

本报讯 记者日前走进浙江美欣达纺织印染科技有限公司,只见数字化生产模式已成为这里的标配。在生产车间,刚刚引进的2台柯尼卡美能达N10数码印花机和2台海印鸿鹄扫描式数码印花机,已全面替代了传统产能,企业也顺利向“环保、科技、绿色”发展理念转型,环保产品服务于国内外高端品牌市场。

美欣达纺织印染业依托数字化与时俱进转型,是我市历史经典产业聚焦高质量发展的一个缩影。近年来,我市依托政策扶持、人才引进、基地打造等“组合拳”,持续激

发历史经典产业发展活力,众多传统产业焕发勃勃生机。截至目前,全市历史经典产业产值超100亿元,带动就业3万余人。

要做大产业“大蛋糕”,抓好政策扶持十分关键。近年来,我市制定出台《关于进一步推动湖笔产业高质量发展的若干意见》等扶持政策,配合市人大开展湖笔传承保护立法工作,起草《加快湖笔产业传承创新发展条例》,对湖笔、丝绸等行业在产业化、市场开拓、人才培养等方面予以支持。同时,结合丝绸等行业的实际,我市加快数字化转型、设备升级与技术改造、新产品研发创新。2021年,我市争取到国家茧丝绸发展专项资金913万元,

列全省第二。

传统产业要发展,培育专业人才是关键。近年来,我市先后打造国家级工艺美术大师产业化培育中心,吸引国家级人才来湖创新创业。2021年,我市共有1人入选省“万人计划”传统工艺领军人才,累计培育省级以上工艺美术大师15人、轻工“大国工匠”1人、“中国制笔大师”6人、“中国陶瓷大师”6人。聚焦人才引领,我市还成功助推了一批品牌建设,塑造区域行业形象。安吉县鄞吴镇手艺人手工扇提升为“大师品牌”后,单价直接从0.6万元跃升至1.4万元。长兴县水口成校开设技艺培训课程,壮大基础人才队伍,2021年培训历史

经典产业人员超3000人次。

通过举办湖笔产业论坛、桑基鱼塘油菜花节、含山蚕花节等活动,我市加快二、三产业融合发展。依托线上新兴销售渠道,历史经典产业与互联网、文化、旅游等产业深度融合持续加快。目前,全市90%以上的该类产业主体已开展电商业务,其中湖笔行业网上销售额占比超过70%。按照“一个产业一个IP”的思路,我市加快建设善琏湖笔、鄞吴制扇、长兴紫砂、丝绸小镇等行业知名IP。去年,鄞吴镇发挥吴昌硕故里文化优势,打响“古法制扇”品牌IP,实现本地就业1160余人,产值1.2亿元,国内市场占有率超三分之一。

亚运场馆建设用上湖州黑科技



记者日前走进位于德清县的2022年杭州亚运会三人制篮球场项目施工现场,只见一台四轮的智能设备正在有条不紊地完成混凝土的平整工作。这台智能设备名叫激光地面平整机,是由我市筑石科技(湖州)有限公司自主研发的,可有效解决地面平整度和水平度误差偏大的问题,相比人工操作,可提升一倍的工作效率。 记者 邵鼎 摄

“农安信用体系”促农业高质量发展

见习记者 吴健

本报讯 记者昨天从市农业农村局获悉,“农产品质量安全信用体系”(以下简称“农安信用体系”)时下正成为我市各个农业生产主体中流行的时髦词,该体系通过对农业生产主体开展信用评级、信息建档、分类监管、政策优惠等措施,提高全市农产品质量安全水平。如今,我市已有1822家农产品生产主体建立起该体系档案。

步入湖州灵粮农场,在农场百亩田地中央,记者看到工作人员正在搭建一座两层高的农学学习教

室。“除了这个教室,今年,农场将建设托幼园、配套民俗等二期项目,资金会投入不少。”湖州灵粮农场总经理邵鹰翔介绍,幸亏“农安信用体系”提供的资金渠道,让农场发展越来越有底气了。记者了解到,该农场由于各项标准达标,在“农安信用体系”中获评A级,得到了最高15%的贷款利率优惠以及300万元的贷款额度。

据悉,“农安信用体系”将农产品生产主体信用评价按10个一级指标、23个二级指标,划分出A、B、C、D、E五个等级,评价总分1000分,采用扣分制,将农产品质量安

全监测结果与农安信用相结合,实现实时行业信用评级,以评级为基础,开展贷款扶持、利率优惠、评优评先、试点示范、创建认定、品牌推选等工作。

该体系不仅为本身就做得好的农业主体提供了更多的资金来源,也为想要发展绿色农业的农业主体带来了标准化。“去年,我们开始进行高品质粮油基地建设,由于缺乏经验,前期走了不少弯路。现在,依托‘农安信用体系’,对绿色农产品所需要的各项标准都有了具体概念,发展逐步走上正轨。”南浔区星光农业发展有限公司副总经理周建

介绍,该公司以“农安信用体系”中的各类指标为基础,制定出符合基地发展的规划,预计两年后基地就能够产出符合A级标准的产品。

“随着‘农安信用体系’在我市覆盖范围的不断拓展,接下来,我们将为农产品生产主体提供农安信用培训、信用承诺、信用修复、信用联合奖惩等多样服务。”市农业农村局工作人员王方元说,需要注意的是,若农业生产主体连续两年常规药品检测超标或发生一起检测出违禁药物的,将一律取消其相应优惠政策,同时,撤销其农业主管部门授予的相应荣誉称号。

规上文化产业营收同比增21.9%

记者 西喻

本报讯 据2021年快报显示,全市252家规上文化及相关产业企业实现营业收入180.1亿元,同比增长21.9%,增速快于全省6.7个百分点,居全省第7位,营业收入总量居全省第8位。

据分析,我市文化制造业发挥主力军作用。数据显示,全市规上文化制造业营业收入133.9亿元,同比增长26.4%,占规上总营收的74.3%,对产业

增长的贡献率达到86.2%,拉动增长18.9个百分点;规上文化批零业9.2亿元,同比增长12.3%;规上文化服务业37亿元,同比增长10.3%。

其中,文化新业态发展较快,在文化新业态特征较为明显的16个行业小类中,我市涉及互联网其他信息服务、互联网游戏服务、互联网广告服务、其他智能文化消费设备制造,实现营业收入4亿元,同比增长38.4%,高于规上文化及相关产业面上增速16.4个百分点。

两园区进省亩均效益领跑者十强

记者 邵鼎

本报讯 省深化“亩均论英雄”改革工作领导小组日前公布了2021年分领域分行业亩均效益领跑者名单,我市的湖州现代物流装备高新技术产业园区、长兴新能源高新技术产业园区成功跻身十强名单。

近年来,湖州现代物流装备高新区加快完善基础设施、优化营商环境、提升服务质效,加速推进“万亩千亿”新产业平台崛起。以“亩均论英雄”改革为主抓手,着力做大做强主导产业、提升平台能级、优化资源配置,规模总量从无到有不断壮大,特色产业日益凸

显形成集聚,产业生态由点成链加快健全。2021年,该园区工业总产值增幅29.9%,高于全省高新区平均6.3个百分点,高新产业投资增幅131.7%、研发投入增幅34%,高于全省高新区平均6.8个百分点。

长兴新能源高新技术产业园区瞄准“打造全国一流方阵、省内硬核担当的国家级开发区”目标定位,以科技创新作为第一动力,创优环境、激活主体,着力做大做强特色主导产业,园区产业结构不断优化、核心功能持续强化、发展质量显著提升。2021年,该园区工业总产值达442亿元、高新技术产业投资56亿元、研发费用16亿元。

跨境电商9710报关模式零突破

记者 陈颖

本报讯 从市商务局获悉,自本月我市跨境电商综试区线上综合服务平台试运行以来,成功收到吴兴区企业9710报关单模式首笔申报金额约6万美元,实现了该平台跨境电商9710报关单模式零突破。

据了解,该平台业务主要分为跨境申报、政务服务、综合服务、查询统计四个模块,可连通企业线上备案、业务准入、业务申报等流程,具有“一点接入、多点融通、一站式服务”优势,为企业提供一站式快速通关服务,实现商务、海关、税务、外管等数据共

享,打通跨境电商“关、汇、税”各环节信息壁垒。

本月以来,跨境电商综试区线上综合服务平台在各区开展跨境电商业务巡回培训,为企业在保税退税、结算环节、金融服务、物流运输等环节,提供一体化、全流程业务服务,实现线上与线下、基础服务与增值衍生服务相结合。同时,全市商务部门赴企业开展综试区业务服务,一对一指导企业相关人员开展综试区业务申报,现场进行答疑解惑,收集相关问题建议。截至目前,该平台已与109家企业建立常态化联系渠道,收到申报备案企业10家,已注册完成备案企业4家。



绿色供应链助行业升级

恒达富士电梯有限公司将绿色环保理念融入供应链管理中,强调产品全生命周期对环境的最小化,通过绿色采购市场机制,带动上下游相关企业采取环保、节能和降碳措施,促进整个电梯产业链条绿色升级,提升产业链竞争力,引领行业向绿色制造转型。 记者 汉霖 摄

卢平：“民间智慧”参审议审

见习记者 张翔

市市场监管局日前收到一封来自省高级人民法院的感谢信,祝贺该局价竞分局局长卢平获得2021年度优秀人民陪审员荣誉称号,感谢他在过去这些年里作为人民陪审员认真参事议审,风雨无阻、按时出庭,重视履行陪审职责,在群众与法院之间搭建起一座沟通桥梁。

“作为一名曾经的法学专业毕业生,人民法院一直是我魂牵梦绕的一个梦,学生时代的法院、律所实习经历;身边伙伴的法官、律所职业生涯,一直让我羡慕不已。”卢平说,2015年,市中级人民法院招募人民陪审员,他被特邀担任知识产权庭人民陪审员,从那时候开始,他就多了一个身份——人民陪审员。

卢平被招募为人民陪审员并不是偶然。过去的24年里,他一直从事市场监管工作。关注民生、保护消费者合法权益,牵头主办了湖州二手车市场协议垄断案;为规范春节和两会期间市场价格秩序,带领价竞分局开展“稳物价、保民生、舒民心”专项行动;维权护企,打击侵权知识产权,维护当地“久立”“兔宝宝”等知名企业的商标权利;打传维稳,扫黑除恶,保障社会良好秩序,制止本土社交电商涉嫌传销罚款200万元。

担任人民陪审员后,卢平参事了许多知识产权相关的案件。每次接到开庭通知后,他都提前赶到法庭,翻阅案件、认真思考、明确细

节,为庭审做好准备;开庭时,他集中精力,明辨是非;合议时,他坚持忠于法律,发表个人意见。

然而,涉及知识产权的案件对相关专业的需求度较高。卢平说,虽然之前日常工作中对知识产权有所涉及,但真正到法院参事议审,才发现有所不足。为了提高庭审专业能力,他抓紧学习,在短短一年的时间里,就能直抵庭审争议焦点。他的办公桌上常备着《民事诉讼法》《民法典》《侵权责任法》等法律法规书籍及各种期刊,便于日常学习。

“人民陪审员制度的实施,保障了公民依法参加审判活动、促进了国家的司法公正、提升了司法公信。”卢平说,他以人民陪审员的身份进入司法领域,能够利用自己在行政执法中积累的工作经验,发挥自己的“民间智慧”。他协助吴兴区人民法院有关法官审案断案,以人民陪审员身份参事议审,深化群众对司法的信任,提升司法公信力。

2020年12月,卢平经省市场监管局推荐,吴兴区人大常委会再次任命他为人民陪审员。2022年,他被省高院评选为“优秀人民陪审员”,是湖州地区人民陪审员中唯一一个获得此荣誉。

“我是湖州人民陪审员中的一员,这次获得此荣誉,是湖州保障公民依法参与审判活动成果的体现,更是对湖州近年来不断促进司法公正、提升司法公信的肯定。接下来,我将继续以自己的努力,助力审判高质、高效运行”卢平说。

场、拿地即开工已成为每个落户该开发区项目的标配。按照工作流程,每个项目签约后,由投资促进局、企业发展服务中心、招商服务中心等部门联合组成的项目专班也随之成立。在接下来的一段时间里,项目专班召开一系列协调会,帮助企业办理环评、能评、方案设计等前期准备工作。

签约之前敲门招商,签约之后诚挚服务,始终如一的真挚态度获得了广大投资客商称赞。“专班服务为我们项目建设装上强力引擎,建设进度比我们预期的还要快。”一家落户企业的项目负责人说,项目进展顺利,预计可以早建成早投产早达产,为企业发展赢得

了黄金时间。

从已完成签约的12个项目来看,光电通信类项目有8个。目前,万亩千亿“光电湾”集聚了泰嘉光电、正威国际等多个百亿级项目,20余家上下游通信设备企业受吸引而来,真正实现了从“筑巢引凤”到“花开蝶来”。

眼下,经过300多名施工人员进行近8个月连续奋战,总投资超百亿的正威华东总部基地光电一体化产业园项目即将迎来试生产。“让‘光电湾’这潭水活起来,大项目是关键。而一批大项目的顺利投产,为我们带来了新的机遇,敲响了奋进的鼓锤。”南浔经济开发区投资促进局局长陈发兵说。

南浔开发区项目双进“花开蝶来”

通讯员 宋豪亮 记者 李华

本报讯 总投资为3.1亿美元的迪信通华东运营基地项目日前落户南浔经济开发区,这是今年以来该开发区完成的第12个项目签约。截至2月底,该开发区已实现固定资产投资164亿元,总投资184亿元。

随着招商引资成为经济发展的第一要务,各地各部门纷纷使出十八般武艺招引大项目和优质制造项目。南浔经济开发区为何能脱颖而出,在众多优质项目喜结连理?秘诀在于不断创新招商引资机制。

今年以来,南浔经济开发区把招商引资作为发展的生命线,创新工作机制,成立五大招商组,实施

开发区主要负责人带头招商、全员招商和专业招商,为一批招商大使颁发聘书,集聚招商引资活力,形成了“大项目顶天立地,中小项目铺天盖地”的招商局面。1至2月,该开发区共派出招商团队20批次,拜访企业60余家,请进来客商34批次300多人。

“南浔经济开发区让我们感受到了真诚,多次实地考察更让我们感受到了这片土地的无限潜力。”在签约仪式上,迪信通科技集团董事长刘东海说,过去一段时间,他曾多次到该开发区调研考察,这里的产业基础、政策要素成了集团拍板落户新项目的重要因素。

在南浔经济开发区,签约即进

无人机田间管理省工节本增效

记者 房斌斌

170亩小麦的除草剂喷洒任务。如果使用传统人工,8个人最起码要忙一天。这两天,德清县先锋农机专业合作社无人机队长姚凯忙个不停,预约都排满了,一个上午就排了3场。他告诉记者,采用无人机植保,一方面减少人与人之间的接触,另一方面省工、节本、增效,做到春耕备耕与防疫两不误。

据了解,德清县粮食种植面积14.39万亩,先锋农机专业合作社作为当地最大的农业无人机单位,目前拥有农机具330台套,机动喷雾机40台,植保(播撒)无人机12架,农用北斗终端10套。如今,从莫干山西部丘陵到东部平原,用“指尖”备春耕生产,已成为今年德清春耕备耕的新气象。 1小时左右,无人机完成了